



Обзор изменений законодательства

30.08.2022 – 05.09.2022

Ключевые новости:



Минфин предлагает изменить правила заполнения платежных поручений в связи с введением ЕНП с 2023 года



Роскомнадзор разместил на сайте электронные формы для подачи уведомлений об утечке и о трансграничной передаче персональных данных согласно изменениям, вступившим в силу с 1 сентября



Утвержден график переноса выходных дней в 2023 году

Бухгалтерский и налоговый учет

1. Минфин предлагает изменить правила заполнения платежных поручений в связи с введением ЕНП с 2023 года

Проект приказа Минфина России «О внесении изменений в приказ Министерства финансов Российской Федерации от 12 ноября 2013 г. № 107н»

Комментарий эксперта

Минфин подготовил проект изменений в Правила указания информации в реквизитах распоряжений о переводе денежных средств в уплату платежей в бюджетную систему Российской Федерации: в распоряжениях об уплате налогов, сборов и взносов иначе будут указывать сведения об организации, индивидуальном предпринимателе или физическом лице. Порядок хотят скорректировать с 2023 года из-за перехода на обязательный единый налоговый платеж.

Изменения касаются реквизитов:

- «ИНН» и «КПП» плательщика, а также «Плательщик»;
- «ИНН» и «КПП» получателя средств, а также «Получатель»;
- полей 104 – 109;
- «Код» и «Назначение платежа».

Например, планируют закрепить, что при перечислении денег в счет исполнения совокупной обязанности по уплате налогов, авансов, взносов и других платежей, то есть ЕНП, в поле «КПП» плательщика проставляют «0», а реквизит «Плательщик» вообще не заполняют (пункт 4 проекта правил).

В полях 104 и 105, как и сейчас, нужно будет отражать КБК и код ОКТМО (подпункт 11 и 12 проекта правил). В полях 106 – 109 при перечислении единого платежа следует указать «0» (пункт 13 проекта правил). В «Назначении платежа» также предлагают ставить «0» (пункт 17 проекта правил).

2. Банки не должны брать комиссию за перечисление единого налогового платежа

Письмо Федеральной налоговой службы от 2 августа 2022 г. № КЧ-4-8/9976@ О введении единого налогового платежа организации, индивидуального предпринимателя и особом порядке уплаты (перечисления) налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов в период с 1 июля 2022 г. по 31 декабря 2022 г.

Комментарий эксперта

В НК Российской Федерации было закреплено понятие единого налогового платежа организации, индивидуального предпринимателя. Предусмотрен особый порядок уплаты (перечисления) налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов) в период с 1 июля по 31 декабря 2022 года.

Единый налоговый платеж подлежит зачислению на КБК 18201061201010000510 «Увеличение

финансовых активов за счет операций по единому налоговому платежу организации, индивидуального предпринимателя», который закреплен за ФНС. Кредитные организации не должны взимать плату за перечисление единого налогового платежа.

3. Как обращение в суд влияет на признание долга безнадежным в целях включения в расходы по налогу на прибыль

Письмо Минфина России от 03.08.2022 N 03-03-06/1/74941

Комментарий эксперта

Минфин напомнил, что в НК Российской Федерации есть несколько самостоятельных оснований для того, чтобы признать долг безнадежным и учесть его в расходах по налогу на прибыль. Одно из них — истечение срока исковой давности. Однако, если организация реализует право на судебную защиту, применять данное основание нельзя.

При этом у налогоплательщика остается возможность признать долг безнадежным по другим основаниям. Но финансисты обратили внимание: окончание срока, в течение которого судебный акт предъявляют для принудительного исполнения, к таким основаниям не относят.

4. Как определяется налоговая база по налогу на имущество организаций в отношении административно-деловых и торговых центров?

Письмо Федеральной налоговой службы РФ от 26 августа 2022 г. № ПА-4-21/11242@ «О применении статьи 378.2 Налогового кодекса Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Налоговая база по налогу на имущество организаций определяется как кадастровая стоимость в отношении административно-деловых и торговых центров и помещений в них.

Регионы определяют перечень указанных объектов недвижимости, направляют его в налоговый орган и размещают в Интернете.

Если региональным законом введены особенности определения налоговой базы в отношении нежилых помещений, сведения о таких помещениях должны быть внесены в перечень.

ФНС направила в Минфин предложения об установлении особенностей определения налоговой базы исходя из кадастровой стоимости без формирования перечня.

5. В Москве стартовал конкурс на лучший социальный проект

Центр развития социального предпринимательства

Комментарий эксперта

1 сентября стартовал прием заявок на участие в московском этапе Всероссийского конкурса проектов в области социального предпринимательства «Лучший социальный проект года». Прием заявок продлится до 16 октября.

Участниками конкурса могут стать субъекты малого и среднего предпринимательства, социально ориентированные некоммерческие организации, которые занимаются деятельностью, приносящей доход. Их проекты должны реализовываться на территории Москвы, способствовать достижению позитивных социальных изменений в обществе, а также иметь устойчивую бизнес-модель и инновационный подход к решению проблем.

Заявку на участие в конкурсе необходимо направить [онлайн](#).



Комплексное сопровождение по учету и отчетности

Расчет заработной платы

1. Утвержден график переноса выходных дней в 2023 году

Постановление Правительства РФ от 29.08.2022 N 1505 «О переносе выходных дней в 2023 году»

Информация с сайта Правительства РФ от 30.08.2022

Комментарий эксперта

Председатель Правительства Михаил Мишустин подписал постановление о переносе выходных дней в 2023 году.

В новом году 1 и 8 января выпадают на воскресенье. Так как это нерабочие праздничные дни, их решено перенести на пятницу, 24 февраля, и понедельник, 8 мая, соответственно.

Новогодние праздники начнутся 31 декабря 2022 года и продлятся до 8 января 2023 года.

Кроме того, нерабочими будут дни с 23 февраля по 26 февраля, 8 марта, а также периоды с 29 апреля по 1 мая, с 6 по 9 мая, с 10 по 12 июня и с 4 по 6 ноября.

2. ФСС разъяснил, в каком случае обособленное подразделение юридического лица подлежит регистрации в ФСС в качестве страхователя

Информация ФСС РФ от 31.08.2022 года

Комментарий эксперта

Специалисты ФСС Российской Федерации предоставили разъяснения по вопросу регистрации обособленных подразделений юридических лиц по месту нахождения в качестве страхователей.

Из разъяснения следует, что постановке на учет в качестве страхователей в ФСС подлежат юридические лица по месту нахождения их обособленных подразделений, которым для совершения операций открыты счета в банках (иных кредитных организациях) и которые начисляют выплаты и иные вознаграждения в пользу физических лиц.

Если обособленное подразделение не обладает одним из указанных признаков, то оно не подлежит регистрации в качестве страхователя по месту нахождения обособленного подразделения.

3. Роструд разъяснил, должен ли работник возвращать переплату по зарплате, возникшую из-за технического сбоя

Информация Роструда от 29.08.2022 года

Комментарий эксперта

Работнику произвели окончательный расчет при увольнении, в период отправки платежного поручения произошел сбой и платежное поручение отправилось с сумой большей чем причитается работнику. Подлежит ли возмещение сумма переплаты при технической ошибке?

Эксперты Роструда напомнили, что статья 137 ТК Российской Федерации запрещает работодателю взыскивать заработную плату, излишне выплаченную работнику (в том числе при неправильном применении трудового законодательства или иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права), за исключением случаев счетной ошибки.

В описанной организацией ситуации работник не обязан возвращать работодателю денежные средства. Производить удержания излишне начисленной работнику заработной платы работодатель вправе в том числе в случае счетной (арифметической ошибки или ошибки при подсчетах) ошибки, а не технической.

Следует отметить, что Верховный суд в определении от 20.01.2012 № 59-В11-17 также соглашался с тем, что повлекшая излишнюю выплату заработной платы ошибка в программе является не счетной, а технической, поэтому удержание переплаты у работника неправомерно. Аналогичное мнение высказывал и Восьмой КСОЮ в определении от 22.04.2021 № 88-6389/2021.

Одновременно судьи Третьего КСОЮ признали ошибку программы счетной, указав, что под счетной ошибкой в числе прочего следует понимать техническую ошибку, обусловленную проблемами в программе, некорректной работой зарплатной базы, иными подобными обстоятельствами, и разрешили работодателю взыскание (определение Третьего КСОЮ от 24.05.2021 № 88-7202/2021). Аналогичные решения были в том числе у региональных судов

(Апелляционные определения Белгородского областного суда от 05.03.2019 № 33-1555/2019, Омского областного суда от 26.04.2018 по делу № 33-1865/2018).

Самый простой вариант для работодателя в случае переплаты заработной платы по причине технического сбоя в программе попробовать договориться с работником о добровольном возврате переплаченной суммы. Также, если позволяет ситуация, работодатель может попросить работника о зачете излишне выплаченной заработной платы в счет будущих выплат. При этом работник должен написать соответствующее заявление об удержании долга из заработной платы. В этом случае удержание будет производиться не по инициативе работодателя, а по заявлению работника.

Ограничения, установленные статьей 138 ТК Российской Федерации (размер удержания не может превышать 20% от суммы, причитающейся к выплате работнику), не применяются. Работник вправе сам определить, какую сумму работодатель может удерживать и в каком порядке: одновременно (всю сразу), постепенно, например, по 25% от начисленной заработной платы ежемесячно, или иначе. Если же работник уволился и категорически отказывается возвращать переплату, то работодатель может попробовать решить данный вопрос с бывшим работником в судебном порядке или признать переплату убытком.

4. Минфин изменит порядок заполнения платежных поручений по налогам в 2023 году

Проект приказа Министерства финансов Российской Федерации «О внесении изменений в приказ Министерства финансов Российской Федерации от 12 ноября 2013 г. № 107н»

Комментарий эксперта

Минфин планирует изменить порядок заполнения платежных поручения на уплату налогов в связи с внедрением института единого налогового счета и переходом на единый налоговый платеж. Соответствующий проект приказа Минфина размещен на Федеральном портале проектов нормативных правовых актов.

Минфин планирует утвердить новую редакцию правил указания информации, идентифицирующей плательщика, получателя средств, платежей, в распоряжениях о переводе денежных средств в уплату налогов, сборов, страховых взносов и иных платежей в бюджет, администрируемых налоговыми органами.

Согласно текста законопроекта будут упразднены следующие статусы плательщика средств, указываемые в поле «101»:

- 01 – «налогоплательщик (плательщик сборов, страховых взносов и иных платежей, администрируемых налоговыми органами) - юридическое лицо»;
- 02 – «налоговый агент»;
- 13 – «налогоплательщик (плательщик сборов, страховых взносов и иных платежей, администрируемых налоговыми органами) – физическое лицо, индивидуальный предприниматель, нотариус, занимающийся частной практикой, адвокат, учредивший адвокатский кабинет, глава крестьянского (фермерского) хозяйства».

Вместо упраздненных статусов плательщика в платежном поручении нужно будет указывать значение ноль «0».

При переводе денежных средств в качестве единого налогового платежа в поле «105», в котором указывают ОКТМО, также нужно будет указывать значение ноль «0».

Одновременно при составлении распоряжения о переводе денежных средств в уплату налогов, сборов, страховых взносов и иных платежей значение ноль «0» необходимо будет указать в полях платежного поручения «106» – «109» и в реквизите «Назначение платежа».

Планируется, что приказ вступит в силу с 1 января 2023 года. Следите за новостными рассылками мы вернемся с дополнительными комментариями по итогам принятия и официального опубликования рассматриваемого проекта приказа Министерства финансов Российской Федерации.

5. Минэкономразвития планирует увеличить заработную плату ВКС до 250 000 рублей

Проект Федерального закона «О внесении изменений в статьи 8 и 13-2 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Минэкономразвития Российской Федерации разработал поправки в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25.07.2002 N 115-ФЗ в части статуса высококвалифицированного специалиста.

Министерство предлагает внести следующие основные изменения:

- выдача бессрочного вида на жительство высококвалифицированному специалисту, осуществляющему не менее двух лет трудовую деятельность в Российской Федерации при условии проживании в эти два года по виду на жительство и уплаты налогов;
- повышение минимального уровня заработной платы ВКС с 501 000 рублей в квартал до 750 000 рублей;
- обязанность ВКС обратиться за получением (выдачей) разрешения на работу в течение 30-ти календарных дней со дня въезда в Российской Федерации либо в течение 30-ти календарных дней со дня принятия решения о выдаче разрешения на работу в случае его законного нахождения на территории Российской Федерации.

В настоящее время соответствующий законопроект прошел только первое чтение в Государственной Думе Российской Федерации. Следите за новостными рассылками мы вернемся с дополнительными комментариями по итогам принятия и официального опубликования рассматриваемого проекта Федерального закона.



[Консультирование по вопросам расчета заработной платы](#)

Меры поддержки бизнеса

1. Порядок действий ИТ-компаний при утрате и приобретении права на пониженные тарифы и ставки

Письмо Минфина России от 08.07.2022 N 03-03-06/1/65703

Письмо Минфина России от 03.08.2022 N 03-11-11/75173

Комментарий эксперта

Минфин рассмотрел ситуацию, когда ИТ-компания в середине года теряет право на пониженные тарифы взносов и льготы по налогу на прибыль, поскольку не выполняет условие, например, о доле доходов. В этом случае взносы нужно пересчитать за все периоды с начала года и подать уточненную отчетность. По налогу на прибыль следует применить общие ставки к базе, которую рассчитывают нарастающим итогом с начала года.

Если же в следующем отчетном периоде или по итогам расчетного все условия вновь соблюдены, взносы и налог на прибыль с начала года можно снова пересчитать с учетом льгот.

В 2021 году чиновники финансового и налогового ведомств придерживались такого же подхода.

Обращаем внимание, правила применения льгот ИТ-компаниями были скорректированы законом № 321-ФЗ от 14 июля 2022 года. И для 2022 года предусмотрены переходные положения: аккредитованная ИТ-компания, которая по итогам первого квартала и полугодия 2022 года не выполняет условие о доле доходов, вправе применять пониженные тарифы страховых взносов и налоговую ставку 0% по налогу на прибыль в период с 1 июля по 31 декабря 2022 года, при соблюдении условия о доле доходов по итогам периодов с 1 июля по 30 сентября 2022 года и с 1 июля по 31 декабря 2022 года.

2. Запущен новый цифровой сервис ФНС для взаиморасчетов между заказчиком и подрядчиками по строительно-монтажным работам

Информация с официального сайта ФНС России

Комментарий эксперта

ФНС России сообщила о запуске пилотной системы для взаиморасчетов между заказчиком и подрядчиками по строительно-монтажным работам. Она функционирует на базе технологии обмена машиночитаемыми доверенностями.

Использование нового сервиса позволит строительным компаниям ускорить свои бизнес-процессы, например, сократить с 25 до 2 дней сроки оплаты.

Гражданское право

1. ЦБ дал рекомендации по снижению рисков для эмитентов ценных бумаг, связанных с изъятием информации о них из публичного доступа

Информационное письмо Банка России от 24.08.2022 N ИН-02-28/108

Комментарий эксперта

Для эмитентов ценных бумаг, которые ранее раскрывали информацию в соответствии с требованиями российского законодательства, а затем изъяли эту информацию из публичного доступа, может реализоваться риск, связанный с наличием неактуальной информации о составе органов управления эмитентом на сторонних ресурсах.

Информация об эмитенте, ранее размещенная эмитентом в ленте новостей и (или) на странице в сети Интернет, могла быть распространена через сторонние ресурсы, в том числе иностранные.

Однако, в 2022 г. эта информация могла измениться, например, информация о составе органов управления, ревизионных комиссий и иных органов эмитента, но эти изменения не были раскрыты.

Следовательно, на сторонних ресурсах может содержаться уже неактуальная информация, в частности, о вхождении в состав таких органов лиц, полномочия которых истекли. Наличие неактуальной информации в публичном доступе, может вводить в заблуждение ее пользователей и создавать риск введения дополнительных санкций в отношении эмитента и связанных с ним лиц.

В целях минимизации риска Банк России рекомендует эмитентам проанализировать содержание закрытой информации и при необходимости опубликовать в порядке, предусмотренном главой 50 Положения N 714-П, сообщение о том, что в определенный период времени состав органов управления, ревизионных комиссий и иных органов эмитента изменился, при этом информация о лицах, входивших в составы таких органов ранее, утратила свою актуальность в связи с прекращением полномочий таких лиц. При этом действующий состав органов эмитента не указывается.

Персональные данные

1. Роскомнадзор разместил на сайте электронные формы для подачи уведомлений об утечке и о трансграничной передаче персональных данных согласно изменениям, вступившим в силу с 1 сентября

Информация Роскомнадзора «На сайте Роскомнадзора доступны формы для подачи уведомлений от операторов персональных данных»

Комментарий эксперта

Роскомнадзор сообщает, что с 01.09.2022 года вступают в силу изменения в закон «О персональных данных». Теперь операторы, осуществляющие обработку персональных данных, должны уведомлять регулирующий орган о фактах утечек данных клиентов, а также о трансграничной передаче персональных данных.

Согласно изменениям, оператор, допустивший утечку персональных данных, обязан в течение 24 часов сообщить об этом в Роскомнадзор, а в течение 72 часов предоставить в ведомство результаты внутреннего расследования инцидента с указанием причины и виновных лиц.

Новый порядок трансграничной передачи данных будет применяться с 1 марта 2023 года. Но операторов, которые уже сейчас передают данные за границу, закон обязал направить в Роскомнадзор уведомление о трансграничной передаче до этой даты, чтобы в дальнейшем не приостанавливать свою деятельность. Уведомлять необходимо один раз для каждой страны, в которую будут передаваться данные, а не о каждой транзакции.

Для удобства операторов персональных данных на сайте Роскомнадзора доступны специальные электронные формы подачи уведомлений:

- об утечке ПД (доступна по адресу <https://pd.rkn.gov.ru/incidents/form/>);
- о трансграничной передаче ПД (доступна по адресу <https://pd.rkn.gov.ru/cross-border-transmission/form/>).

Налоговая тайна

1. ФНС направила временные формы документов для организации работы с согласиями на представление сведений о налогоплательщике (плательщике страховых взносов), составляющих налоговую тайну

Письмо ФНС России от 29.08.2022 N АБ-4-19/11332 «О рекомендуемом формате Согласия, порядке его направления и порядке предоставления сведений»

Комментарий эксперта

ФНС напомнила, что с 01.08.2022 года вступили в силу изменения НК Российской Федерации, согласно которым для признания сведений общедоступными (не являющимися налоговой тайной) в налоговый орган представляется согласие налогоплательщика (плательщика

страховых взносов) на представление сведений о налогоплательщике (плательщике страховых взносов), составляющих налоговую тайну, далее – Согласие (подпункт 1 пункта 1 и пункт 2.3 статьи 102 НК Российской Федерации).

С 01.09.2022 года и до утверждения необходимых форм документов приказом ФНС России, рекомендуется руководствоваться документами, доведенными данным письмом ФНС:

- рекомендуемый формат согласия налогоплательщика (плательщика страховых взносов) на раскрытие сведений, составляющих налоговую тайну в электронной форме;
- визуализация формата;
- рекомендуемый порядок направления согласия налогоплательщика (плательщика страховых взносов) на предоставление сведений о налогоплательщике (плательщике страховых взносов), составляющих налоговую тайну, предусмотренный подпунктом 1 пункта 1 и пункта 2.3 статьи 102 НК Российской Федерации;
- рекомендуемый порядок предоставления налоговым органом сведений, составляющих налоговую тайну, иному лицу;
- рекомендуемый формат представления запроса на предоставление сведений, составляющих налоговую тайну в электронной форме;
- XML-схемы к рекомендуемым форматам.

Письмо ФНС России от 14.05.2018 N ГД-4-19/9120@ считается утратившим силу с 01.09.2022 года.

Комментарии для выпуска подготовили:



Светлана Прошкина, Карина Есакова и Вероника Тихонравова

СберРешения (ранее – Интеркомп) – лидер в области аутсорсинга бизнес-процессов и финансового консалтинга в России и СНГ.*

Уже 28 лет компания работает с крупнейшими российскими и международными организациями всех отраслей экономики. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения.

Компания является партнером мировых лидеров в сфере аутсорсинга и входит в экосистему Сбера.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*По итогам рейтинга RAEX за 2020 год.